
Broadhalgh & Bamford Area                                         

Objections, Comments and Responses to Public consultation  

 

Contact Details 
 

Objections to the proposals (comments written as received) 

Ken Bastow 
 

The current speed limit of 20 mph is not functioning as the drivers continue to 
drive over and above limit with no attempts being made in slowing down.  The 
20 mph zone signs are totally useless and ignored. There are no radar traps 
being situated around the areas and no Wardens being in the area to attempt 
to slow down the traffic. 
Bamford Way and Martlet Avenue are a high speed tracks with Martlet 
Avenue including a blind bend. Martlet Avenue is utilised to off-load children 
for the local school and in many cases the vehicles and parked against the 
flowing traffic and the children are getting in and out of the vehicles in to the 
road and not to the pavement with drivers coming around the corner into the 
stationary cars. It will not be long before a serious accident occurs. 
Bamford Way is a straight road and perhaps has the opportunity to see 
oncoming traffic/ children crossing and the drivers to be able to use their 
brakes. However speeds in excess of 50 mph are often achieved with no 
attempt to control the ‘racers’ 
The roads through the Estate are used to short cut from Norden Road to Bury 
Road via Martlet Avenue and Bamford Way and vice versa at rush hours 
again children and pedestrians are at risk. 
I believe the introduction of 20 mph signs will be a complete waste of money 
in controlling the traffic, speed humps will be treated as an adventure by the 
racers. Parking in the side streets will not be acceptable again this will limit 
the access of the larger vehicles such as the Waste Trucks which are 
extremely large to say the least. 
A statement of the scheme to say it requires understanding and support of all 
drivers within the local community is an understatement in the least and I note 
the scheme is to suit the wishes of the local community. I am not aware of 
any meetings being carried out to discuss the situation !!!.  
I think more discussions are required to resolve the situation before installing 
20 mph signs and address the subject of the parking around the schools the 
discussions to include Heads of the local schools 
 

Response 
Enforcement of the proposed speed limit is the responsibility of Greater Manchester Police who 
have been consulted and are in agreement, they have requested additional 20mph repeater signs 
and road markings on Bamford Way. 
 

Stephen Weavill 
 

I find the blanket 20mph of this entire area somewhat confusing? 
Yes happy for areas around schools, parks, and areas where children might 
be, but to blanket such a large area I find somewhat perplexing.  
Maybe this is because drivers aren’t respecting the 20mph or 30mph limit and 
a knee jerk reaction is to reduce the speed limit even further? Especially 
when confronted with an irate mother over a speeding driver. 
I understand catchment areas have grown and schools are not within walking 
distance, judging from the numbers of cars around schools times, and clearly 
see the need for 20mph around these locations and other child friendly areas. 
But have concerns of overreaction into nanny state  
 

Response 
Area wide schemes are more effective at reducing vehicle speeds, It will require community support 



to make the scheme effective and speeding an anti-social practice.  
 

 
Fahad Ashfaq 
 

After receiving the leaflet for the proposed 20mph zone in the Bamford and 
Broadhalgh area, I had a look at where the 20mph zone has been marked 
and feel strongly against the idea. These roads are used quite regularly by 
motorists, causing a reduction in speed surely will result in congestion and 
traffic problems around the area. I live in Bamford and haven't heard of any 
complaints or any sort of accidents along these roads. I really don't think that 
making these roads into 20mph zones will benefit anyone, as there are very 
few pedestrians walking on the pavements also. If there is a need for allowing 
pedestrians to cross roads then perhaps pedestrian crossings should be laid 
out every so often along these roads. I hope you understand my point of view 
and will consider what comments I have made. 
 

Response 
There is no evidence to support the idea that a reduced speed limit will cause congestion, reducing 
the speed limit will encourage more people to walk or cycle within the area. 
 

Keith Longbottom,  
 
 

 I would like to make the following comments re the above.  
Why do we need to do this? Have we a major problem with speeding and 
accidents in this proposed zone?  
How much is this going to cost?. What proportion of the local community wish 
to have this implemented?  
The main traffic congestion in the area, where there is a 20 mph zone 
already, takes place in school term time at the opening and closing of the 
school.  Children should be encouraged to walk to school thus reducing the 
traffic congestion, possibly improving their health and reducing the possibility 
of traffic accidents.  
I look forward to your comments.   
 

Response 
Local residents have complained about the speed of vehicles within the area and have requested 
action.  
There have been no recorded personal injury accidents in the area in the last 5 years. 
The cost of the scheme is estimated at being £11,500.00 
Introducing a lower speed limit will hopefully encourage more children to walk to school as parents 
will feel that the area is a safer place to live. 
 

Doug Smith  
 

Before I can make an informed decision, I need good clear data. 
Please answer these points: 

1. Out of the total residents of Bamford, Norden and surrounding areas 
who use these roads; how many actually requested the change? 

2. Please clarify, Is it going to be a 20 mph speed limit or a zone? 
3. Is the proposal going to be time specific? 
4. How many accidents over the last 5 year has there been on all the 

roads shown? 
5. What was the cause of each accident? 
6. What time did each accident happen? 
7. What speed was each vehicle travelling when the incident occurred? 
8. How many fatalities were there? 
9. What type of injuries were sustained? 
10. What was the age of those involved? 
11. What other types of vehicle were involved? 
12. What was the age of each driver involved? 
13. How many were prosecuted? 
14. What was the outcome of each case brought to court? 



No doubt there will be lots of other questions will be asked when you 
answered all the above in detail. 
Based on the information Mr Lees Casualty Reduction Team Leader, has 
supplied (no accidents in the last 5 years) I am totally against the 20 mph 
restriction. 
If it is not designed to address a key accident hotspot what was the 
complaints from local residents? 

Response 
The request for the scheme came through local residents contacting local councillors. 
The area will be classed as a 20mph Zone as there are already a number of speed humps within 
the area. 
The speed limit will have no time limit and operate at all times. 
There have been no recorded personal injury accidents in the area in the last 5 years. 
 

Mr David Leeming  
 

Further to the circular proposing a 20mph limit around Bamford, I feel this to 
be totally inappropriate. 
20mph is too low, this is not a high accident estate, and a limit as low as this I 
feel is potentially dangerous. Outside schools, ok, but not on roads such as 
these, which will cause tailgating and, as I`ve experienced in other areas, 
inappropriate overtaking. Why not leave it as it is, especially when councils 
are allegedly short of cash.  
 

Response 
The current posted speed limit of 30mph is the maximum and not a target; drivers should drive in 
accordance with the road conditions and the area. 20mph is more appropriate for residential areas. 
 

Mr Derek Leeming 
 

Having lived in Bamford for over 30 years I was not aware of it being a high 
risk road accident area. I fully agree that the reduced speed limit around 
schools is advisable but cannot see any advantage to it being extended. 
Lower speeds probably lower gears giving more emissions, not good for the 
environment.  Also we are being continually reminded of shortage of funds 
resulting in reduced essential services and more importantly loss of jobs. I 
would imagine that the proposed project will be very costly and feel that other 
requirements outweigh this projected outlay. 
 

Response 
There have been no recorded personal injury accidents in the area in the last 5 years. 

There is no evidence to support that vehicles produce more emissions when driving slower, 
in fact the reverse is true, DfT Guidance states “Generally, driving more slowly at a steady pace 
saves fuel and carbon dioxide emissions, unless an unnecessarily low gear is used”. 
 

 

Mrs Sue McNiff  The recently introduced existing 20mph restriction sufficiently covers all 
entrances to Bamford Primary School. The extensive area of the proposed 
limit covers a huge area which sees very few pedestrians, very few children (if 
any) playing in the street and is a relatively quiet traffic zone. The proposals 
are excessive and I see no purpose in their introduction.  
I should be interested to know the reasoning behind the proposed changes. 
 

Response 
There is now growing evidence to suggest that introducing a 20mph speed limit in residential areas 
contributes to an increase in walking and cycling (up by 12% in Bristol) with residents feeling that 
the areas feel safer.  Health professionals see lower speeds as a foundation for increasing ‘active 
travel’ leading to healthier communities. 
 
 



P McNiff 
 

I cannot understand why you would wish to extend the existing 20 mph 
restrictions when the present scheme already covers all the surrounding 
roads and access points to Bamford primary school. 
I feel that this proposal is excessive, and an unnecessary expense. Does the 
Borough wish to boast of a high percentage of 20 mph restrictions? 
I wonder how many requests to extend the speed restrictions you have 
received and will these be balanced against the number of objections you will 
no doubt receive. 
I lodge my objection to the proposed extended scheme. 
 

Response 
The request to introduce the scheme came from locally elected ward councillors in response to 
requests from local residents for action. 
 

Contact Details Comments in  support of the proposals 

J Greystones We at 9, Broadhalgh Road, are in full support of the 20mph zone in 
Broadhalgh and Bamford 
The roads in this vicinity have for too long been used as a fast 'rat run' We 
would also support further traffic calming facilities in this zone 
 

 
Walter Brisk 
 

I wholly support this proposal, and am only sorry that it excludes Norden 
Road through Bamford Village and Norden Road from there to Bury Road. 
Bamford Chapel is unfortunately separated from its car park by Norden Road, 
and many elderly folk and young children have to cross – not just on Sunday 
mornings, but many times throughout the week when there are daytime and 
evening activities. Especially as the darker evenings come, this is a real 
danger point. made worse by the kink in the road at precisely this spot, so 
that it is not easy to see traffic coming from both directions. If changes are to 
be introduced, could this not be considered as an addition, please? 
  
 

9 Hawthorn Road 
 

With regard to the proposed 20 mph zone in the Bamford and Broadhalgh 
area; whilst I am not against a reduction in the speed limit I do question its 
introduction without any enforcement.  My road – Hawthorn Rd has had a 20 
mph limit for some time, many drivers ignore it.  I also dislike the numerous 
signs fixed to poles etc.  They add to urban clutter on our streets. Road 
bumps would be a more serious response and would be more likely to reduce 
driver speed. 
 

Bryan Scott 
 

I wholeheartedly support the introduction of 20mph limits in most of Bamford 
but I have some thoughts. 
 

1.       Any new legislation is useless unless it is enforced.  Only today I 
was driving along the ‘rat-run’ between Norden Road and Bamford 
Way at the 20mph limit when I was overtaken by a woman driving at 
least 40-mph.  Will she or her like take any notice of the reduced limit? 

2.       Why is War Office Road not designated as 20mph? It should serve 
only residential property in the area and not act as a ‘through route’ to 
and from Bury Road. 

3.       Steps should be taken to reduce the speed of most traffic on 
Norden Road.   Very few drivers seem to abide by the existing 30mph 
limit. 

4.       The ‘island’ at the junction of War Office Road and Norden Road 
would serve to reduce average speeds on the downhill, straight 



stretch if it was redesigned as a ‘proper’ mini roundabout forcing traffic 
towards Bury Road to slow down to take the roundabout. 

5.       Pavement parking is a great hazard for many of us.  I ride a mobility 
scooter and frequently I am forced off the pavement into the roadway 
(a difficult and hazardous manoeuvre) to get past vehicles blocking 
the pavement.  This is also true for young mothers pushing prams and 
buggies and users of wheelchairs. 

6.       The bus layby at the junction of War Office Road and Norden road, 
is as are many others,  constantly obstructed by parked cars, despite 
the huge expense of painting yellow lines and erecting signs 
prohibiting stopping or parking.  This means that to allow passengers 
to alight or board a bus it must stop in the middle of the carriageway, 
just around a blind corner.  As I said previously, speeds on this section 
are often well in excess of the posted and legal limits and in the not 
too distant future I can envisage a situation where a  speeding vehicle 
will collide with a stationary bus with God knows what consequences. 
There is also the likelihood of a head-on crash as vehicles are forced 
to overtake the stationary PSV on the wrong side of the road. 

 

Nick Butterworth 
 
 

I am very much in favour of your proposals to introduce a 20mph speed limit 
in the Broadhalgh area.  
As a resident of Moorgate Avenue, where somewhat ineffective traffic 
calming measures are already in place, I would welcome any further steps 
taken to reduce the speed of traffic along this road where my family live and 
hopefully reduce the potential for accidents.  
There is currently a blatant disregard for the safety of people living here by 
many people who drive up and down the road, residents and non-residents 
alike, with excessive and inappropriate speeds regularly being witnessed. I 
would not allow my children to play at the front of our home as a result. 
Hoping your proposals reach fruition. 
 

Ken Rendall 
 
 

I have recently received a “ Flyer” with a map of your proposed 20 mph 
zone, shown, in the Bamford Area. 
I live in a Cu-de Sac off  Martlet Avenue, and take my life, and my grand 
children’s lives, in my hands every day, when we go to school at the Bamford 
Academy . 
This proposal is long overdue! I have on several occasions expressed my 
concern to my local counsellors, on the speed drivers use along Bamford 
Way and Martlet Ave; and the need for major “Traffic Calming” ie: sleeping 
policemen or road restrictions of some kind. 
I’ve been informed that this type of deterrent cannot be carried out in Marlet 
Ave, as no house faces the road. What poppycock!. It’s obvious from the area 
you propose to limit speed, that many parents, grandparents, and children, 
use these roads, daily, to access the school. 
It is widely known, that both roads are used as a “rat run” to avoid the junction 
at War Office Road and Bury Road.  
Please, Please make sure your proposal/ consultation goes through, as 
someone, one day will get badly hurt/injured, or sadly killed. 
It’s an accident waiting to happen!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!  
Don’t let this occur, please, act now!! 
 

Paul Finnigan 
 
 
 
 

I am writing not to endorse or encourage the proposed scheme. I am just 
writing in with my observations regarding such schemes in the past. 
I can see the need to introduce such a limit in at least parts of the area 
proposed and as I am no expert in these matters I would have no objection to 
the proposed area. It will affect me as I live within its bounds. 



What I do object to is the use of aggressive speed bumps. These do damage 
top some cars even when travelling below the imposed speed limit, to which I 
can attest. Also drivers tend to meander over the road looking for speed 
bumps rather than watch traffic or (more importantly) pedestrians. Less 
aggressive speed bumps do little to calm traffic.  
I do appreciate that some form of calming measures are required. The use of 
radar speed signs or speed cameras do appear to be the answer for me, 
without the imposition of manpower intensive policing of the scheme. When 
driving I do note that these do make cars drive more carefully. 

Mary Price  

 
 

I'm sure that residents of the Bamford area will welcome and abide by the 
proposed 20mph speed restrictions in the area. The problem arises with 
those who regularly use Martlet Avenue as a "rat run" from Norden Road to 
Bury Road and the many young tearaways who drive through the estate at 
excessive speeds.   

Allan Watson 
 
 

Further to you leaflet delivered yesterday, I strongly support the proposal to 
extend the 20mph zone. 
I live on Oulder Hill Drive. There are serious problems with irresponsible 
drivers travelling at excessive speeds. Many of my neighbours have young 
children and I am aware of two accidents involving cats being hit by cars. 
In addition to the 20mph limit, I request you install traffic calming measures 
such as speed humps and width restrictions. 
I also trust that you will consider enforcement of the limit once introduced. 

Peter Stock 
 

I am very much in favour of your proposed twenty mile zone which I hope will 
be successful. I am interested to know how you intend to enforce it. 
 

Mrs Marion Ellison 
 

I am very pleased about the new 20 mph zone. Cars speed up and down 
Fieldhead Ave at well over 30 mph at present. Children are at real risk and 
we do not see many playing outside.  I hope we see more children playing 
and more people walking in the entire area. 
I would like to see ALL side roads become 20 mph zones. Side roads may 
them become better community areas where pedestrians and also cyclists 
have priority over cars. 
I hope that the scheme is implemented.  I feel sure it will be successful and 
will improve the area. 
 

R W Broadhurst     

 

I am completely in favour of this proposal, my only concern is that it can be 
enforced. 

I would respectfully suggest an inspection of some of the road junctions 
where trees and bushes have got out of hand and are obscuring traffic. 

Dr C Sunderland 
 
 
 

Thank you for the brochure detailing the proposals for a 20mph zone in 
Bamford and Broadhalgh areas which was recently posted through my 
letterbox. 
As a resident of Broadhalgh Road I would welcome the reduction in the 
speed limit to 20mph for the following reasons:- 
- I have children attending Bamford Academy and, like many families from 
around this area, walk my children to the local school.  A significant number 
of cars pass us at speeds well over 30mph and this is increasingly dangerous 
for pedestrians. 
- Some drivers seem to use Bamford Way and Broadhalgh Road as a test of 
their driving skills.  I have personally witnessed a high speed crash where a 
driver was traveling at significant speed down Bamford Way and then 
crashed head-on into the wall when he attempted the corner with Broadhalgh 
Road.  He was very lucky that there were no pedestrians in his path.  It was 
necessary to call out all three emergency services for this accident.  The 
driver seemed in complete denial regarding his excessive speed. 



 Frustratingly, I understand he was not prosecuted by the police. 
- Broadhalgh Road, Bamford Way and Marlett Avenue are increasingly used 
as a short cut between Norden and Bury Road.  A reduced speed limit may 
decrease numbers using this as a 'rat run'. 
 
The area around Bamford and Broadhalgh is generally a residential family 
area and I would hope that most residents would support your proposals to 
make traveling around, whether by foot, bike or by car, safer for us all. 
I look forward to hearing the outcome of your consultation. 
 

Mr J Buckley 
 
 

We recently received your leaflet regarding the proposed speed change to 
the Broadhalgh / Bamford residential area. 
As a family this is something that we have long advocated. We live at no 14 
Broadhalgh Rd and when my son was 2 years old he ran into the road and 
was knocked down by a car. The car was driving slowly, as it was about to 
turn into Beaumonds Way and although he spent a precautionary night in 
hospital, he was fine. However, we do get our fair share of “boy racers” that 
use Bamford way / Broadhalgh Rd as  an unpoliced race track and had it 
been one of those the outcome would have been very different. There have 
been a number of incidents on the corner of Bamford Way/ Broadhalgh Rd 
with garden walls being knocked down by speeding cars. 
It has long vexed me that other areas of Rochdale with less traffic flow and 
certainly lots of other residential areas up and down the country, have had 
traffic speed reduction schemes imposed and I offer my total support to this 
scheme.  
 

Mrs E Doyle 
 

I am in agreement with the proposed reduction in the speed limit to 20mph in 
the above area. 

Mr S Drake 
 
 

Excellent idea 
Might need traffic calming measures such as chicanes on Bamford Way 
(especially east of Martlet Avenue), if it’s going to be effective 
How will it be enforced? 
 

Mr S E Rutter 
 

We live in the centre of the 20 mph zone and are very happy for this zone to 
go ahead. However it will have to be very carefully monitored and enforced 
as, at present, at weekends and in the evenings, powerful cars regularly 
travel along Martlet Avenue at far more than double the present 20mph speed 
limit. 
 

  
 
 

 
 

 

  

 

 

 


